

小說組
第二名

臺大醫學校區楓城新聞與評論 第15屆(111年度)徵文比賽



得獎人：何裕騰

就讀系別：醫學系二年級

得獎作品：圓頂森林

得獎感言：

結構性不合理一直是值得書寫的主題，然以架空設定處理仍略顯暴力，不過乾燥蓼片好吃~

圓頂森林

醫學二 何裕騰

在圓頂森林的大廳之中，半圓球天花板的中央刻意留下的圓井，讓陽光可以從 1.5 億公里外照下來，紫外線微微的刺痛站在大廳中的珣，走過投影在地板上的圓形陽光，就不會再繼續感受到正午陽光的刺痛，而會開始出現走在森林之中的錯覺，雖然很清楚身旁並沒有任何一棵樹，但是透過投影著樹冠層的半透明穹頂，確實會讓人有種在森林之中漫步的錯覺。向前繼續走著，珣按了一下向上的電梯按鈕，在一旁等待著電梯，後方陸續有幾個人加進隊伍，電梯緩緩地抵達一樓，門配合著叮的一聲打開，門關閉後逐漸上升的電梯，可以從半透明的玻璃外看見整個大廳的風景，隨著高度上升逐漸靠近穹頂，遠離森林，到達那片天空。

珣常常會想，明明不是什麼森林研究所或觀光場所，為什麼要把這棟建築物蓋成這樣呢？圓形的設計在都市擁擠的環境中非常不符經濟效益，在此之上蓋出一棟中央空洞的大樓更是純粹的炫耀，再加上大門口旁邊的玻璃牆更是鋪張的用水流帷幕，將內部的森林和喧囂的馬路隔開，彷彿遠離塵世走進仙境一樣，也許是為了讓在這裡工作和生活的人，可以感受到一點和外頭都市的距離感吧，至少在剛來這棟建物工作的時候，確實總在走進圓頂森林的時候有種驚豔的感覺。

無論如何，對於這個國家最有錢的公司-衛星基因來說，想要在這座都市之中築起怎樣宏偉浮誇的建築都無所謂吧，珣在電梯中這麼想著的時候，聽到了句「處長好」。正低頭思考的珣連忙把頭抬起，看向正盯著自己的下屬。啊是方臉男孩，珣這麼想著，因為大家都會在胸前別著自己的身分識別，所以珣通常不會花心思記自己下屬的名字。

「啊，你好」珣剛才想著方臉男孩時愣了一下，又想到自己和不怎麼想和大家混熟，才幫大家取了綽號，所以沒及時回應方臉男孩的招呼。

「處長，你在想事情嗎？還沒工作就這麼認真了」方臉男孩露出誠懇地微笑，大概是為了掩飾珣剛才的尷尬才提問的。

珣連忙擺出微笑，回道「嗯，我在想即使工作了那麼久，圓頂森林還是跟第一天一樣令人驚艷」

到達位於圓頂森林這棟建物，屬於天空領域的二十三樓，珣從電梯口走到自己的辦公室坐下來，拿起了放在桌旁，用夾鏈袋包著的，本應泡熱水溶出味道的乾燥人蔘片，將人蔘片放入口中，在嘴裡用舌彎折著那份硬薄無味，就像是有點些微人蔘味的樹皮一樣，沒什麼味道，不過珣卻意外地享受蔘片冗長的在嘴裡變軟的過程，慢慢地釋出但薄而高雅的味道。

每次意識到身處在這棟過於浮誇的建築中，看著自己桌上的蔘片，珣總會想起小時候參加過的那場婚禮，那時媽媽為了婚禮，將擺在衣櫃中數年未穿，沾滿灰塵的西裝從破舊不堪的木櫃中拿出套上，牽著她的手乘坐對當時的他們略顯昂貴的地鐵，來到從踏足過的都央區參加婚禮，對當時住在邊城區貧窮地帶的珣來說，從未想過長大後有機會可以住在繁華的都央區。新郎是住在都央區外圍的郊區，環狀帶地區的舅舅，大家一起坐在大飯店旁一處飄著煙塵的工地地下室，圍坐在地板上吃著上場婚禮的剩菜，慶祝舅舅結婚，那裡唯一新鮮，專門供給他們的食物，是每人一兩片乾硬的薄蔘片，當舅舅牽

著新娘走過鋪在佈滿木屑的地下室的廉價紅布，眾人邊掌聲邊努力吃著數個月才能吃到一次的豐盛佳餚，珣一直記得在走出婚宴現場前，口中不斷彎折的那片帶有些苦澀和奢華的味道。

自從那時，珣總是惦記著自己不甚喜歡的那份苦澀，她不知道為什麼那種味道的食物會成為奢華的象徵，所以當她終於得以離開邊城區，進入衛星基因附設的大學就讀時，她存下來的第一筆錢，就買了一小包乾燥人蔘，其實人蔘也並非真的多貴，連住在都央區外的環狀帶居民都可以輕易買到，不過沒有閒錢的人不會特意購買罷了。直到現在，就如同珣坐在辦公室含著蔘片，她總是喜歡在自己口中那不討喜的味道。珣邊想起之前的那場婚禮，邊將自己眼前的桌機打開，準備開始辦公，在這間公司待了十年，總算到了處長的位置，在手下的部門雖然不算特別大，不過工作算是重要，他們要負責把從醫療院所送來的精子和卵子進行基因檢查、剔除導致遺傳疾病的片段後，再送回去給顧客。由於從分析到改造都已經自動化了，所以這個部門自然不需要特別多人，只需要時時監控基因自動編輯系統沒有出錯就行。

每天工作要做的第一件事，就是要打開公司的總任務面板，確定自己的部門有沒有多出額外的工作，然後再進入自己部門的子任務版，確定自己下屬的任務都有確實的在時限內完成，在需要參加會議的日子，稍微工作一下後就得去會議室開會，通常公司的主管會議在早上進行，自己部門的會議則在下午進行。珣邊確認任務版，邊打開基因自動編輯系統，讓電腦可以同時運作，這時聽見了敲門聲，珣回應了之後，方臉男孩打開門走了進來。

「打擾了處長，又有一件客製化基因編輯的要求，客戶指名要處長您負責」

已經許久沒有這樣的要求了，珣想著，自己之所有能夠做到處長這個位置，就是因為自己姑且幫許多重要客戶進行過服務，口碑還不錯，不過這幾年已經比較少有人會指名基因編輯師了。

「真是久違，不過丟到任務版上就好了吧，為什麼要現在來找我？」

「其實客戶已經在總部的VIP室了，可以的話，他們希望今天就可以和專屬的基因編輯師見面」

「好吧，我知道了，我準備好就下去」

方臉男孩走之後，珣將文件稍微整理一下後，拿起了辦公用的平板，含了片蔘片之後走向電梯口，每次遇到這些有錢的達官貴人和菁英分子，珣總是會想，自己的爸爸是不是就是像這樣的顯貴呢？

到達位於屬於樹冠層的十三樓，珣走向VIP室。以森林和天空樹為主題的這座圓頂森林，VIP室以樹冠層上的平台作為布景，頗有VIP得以照到最多陽光的意味，雖然環繞著中央空洞的陽光並沒有想像中強烈。打開樹葉形狀的門後，珣輕輕地向眼前的中年男子鞠了躬，向前走到他們的面前，自我介紹了一下。

「您好，我就是貴客指派的專屬基因編輯師」珣擺出的笑容同時帶有專業的威嚴和服務的柔和。

「感謝你專程而來，特別請你來，是因為有事相求」做在珣對面，穿著西裝的中年男子，略微向前傾的說道，珣快速地打量著他的年紀和刻意保持的身材，大概是個典型

的企業家，屬於那種自我要求型的，那就叫他嚴肅企業家吧，珣這麼想。

「只要是貴客的要求，必不負公司的技術，定當全力以赴」珣以最安全的方法回答。

「那我就說了，我希望可以讓孩子的性格樂觀，但也別讓他的聰明才智太高，足以在都央區生存即可」

珣聽到了這樣的要求後，會心一笑，這種要求雖然不是沒有聽過，但是鮮少會有極上層階級的人希望自己的孩子開心就好，珣在露出了一抹微笑後，答道「這樣的要求當然可以，只不過您應該也知道，像是性格或是才能這種屬於光譜型的性質，不僅會受後天環境很大的影響，我們目前也不了解明確的基因調控，只能保證在原基因體的正負10%進行修正，如果貴客…」

「夠了」眼前的男子舉起了手，阻止珣繼續說下去，「那是你們的官方說法，沒錯吧，我知道你們其實已經有能力了，應該說你有能力了」

看來他對自己的研究很了解，珣不禁開始緊張了起來，究竟是和自己先前待的研究部中的誰認識？不管了，珣這樣想著，雖然算不上是機密，不過還是要謹慎一點。

「確實有相關的研究在進行，不過這並沒有成為公司的服務，也是因為這個方法充滿著不確定性和危險」

「10%的危險可以有99.9%的準確性事先排除，讓先前提到的性格或才能浮動到50%以上」

「看來您對目前的研究非常了解呢！不過即便如此，公司和國家也嚴格禁止我們進行規定外的服務，這樣的話…」

「對，就是希望你進行規定外的編輯」珣眼前的嚴肅企業家，不再掩飾自己心中的不耐煩，打斷了珣講到一半的話後，直接講明了自己的來意。

「對不起，恕我無法完成貴客的要求」珣站起後深深的鞠了躬，準備離開VIP室。看到珣要離開的嚴肅企業家，趕緊跟著站起來，用略帶失望的語氣說：「我還以為在瑞梧底下學過的會理解我的想法，好吧，給妳我的名片，改變想法再聯絡我，報酬不會少的」

珣走出VIP室後，站在外面等待的方臉男孩趕緊招呼企業家離開，珣慢慢地走向電梯準備回去辦公，不過為什麼他剛才提到自己指導教授的名字？也許是教授的朋友吧，不過講到教授，珣總是會有點不自在，畢竟如果沒有瑞梧教授的話，自己根本沒有機會進到都央的大學就讀，擁有現在的工作。回到辦公室的珣一直想著剛才那名企業家的要求，其實珣並不討厭他給人的感覺，那種雖然有地位，但是還是尊重以及矜持的嚴肅性格，不過到最後他的焦躁和失望，代表這個要求對他來說特別重要，可能之前發生過什麼，珣猜測著。帶著對教授的回憶和對企業家的複雜情緒，珣按部就班的處理完接下來的工作。

在接下來的幾天，沒什麼特別的事情發生，對企業家的那股情緒也漸漸遺忘了，就這樣過了幾個禮拜。

那天珣一如往常的走進那棟浮誇的建築物，搭電梯前去辦公室，不過旁邊的竊竊私語卻讓珣感覺得今天的氣氛與往常不同。

「聽說了嗎，今天一早技術部長被警察帶走了」

「大概是貪汙案吧，衛星基因的高層每幾年就會進去牢裡」

「你覺得誰會接他的位子，那個邊城區的處長有沒有可能」

在意識到珣就在電梯裡後，旁邊的人連忙靜默，到了自己的樓層後趕緊走出去，隨著電梯繼續上升的珣，想著沒想到那麼快，就有機會坐上技術部長的位子了，這樣的話，或許就可以找一下四十年前的檔案了。

坐到辦公桌後，珣打開任務版，發現今天早上要召開全公司的主管會議，看來剛才的謠言是認真的，想到這裡珣就燃起了一絲憂鬱。珣在感到憂鬱時，總是喜歡閉上眼睛，靠在椅背上沉浸在這些憂鬱裡面，試圖在這當中昇華出一些體悟，然而現在已經失去了那份思索地從容了，憂鬱的情緒需要被立刻驅逐，不能將自己陷在癱軟的煩悶當中，珣趕緊在辦公室中點起薰衣草精油，清掃心中堆積出的微微薄灰，等下就要去會議室了，這種憂鬱的情緒不能被看見，珣這樣想著，這也才符合圓頂森林的那種感覺，一種不許品嚐憂鬱，只能看向美好的態度。

離開辦公室走到位於五十樓，被稱為大氣層頂的主管級會議室，珣立刻感受到了周遭的視線和嚴肅的氣氛，技術部長頂多算是高層主管中的最底層，不過也足以讓公司認真考慮，對珣來說那場會議並不重要，畢竟她也沒什麼決定權和發言權，只不過在大家的言語和應答中，隱約感覺到自己確實會坐到部長的位子。

離開會議室時，珣之前的上司，研發部長走過來向珣笑了一下，「恭喜，以後我們就是同事了呢」

珣露出笑容答「部長，別這樣，還沒公佈呢」

「誰不知道高層怎麼想，現在能夠順利接任的也只有你了」

就這樣完成沒有意義的應酬對話之後，走向電梯口的珣意識到自己應酬用的笑容還掛在嘴上，趕緊收回，並按了一下三十五樓，打開電梯門後看見那片比起下面樓層更為深刻的藍色牆面後，就把電梯門關上回到自己的辦公室。

也許空氣要變稀薄了。

走回辦公室後終於能夠稍微喘息一下，回去沉浸在剛才來不及沉浸的憂鬱情緒之中，討人厭的研發部長，還有即將獲得的檔案管理權限。研發部長總是用那種討人厭的市儈笑容講話，之前待在研發部時珣就感受到他那份唯利是圖的心，不過對珣來說這些病並非那麼重要，重要的是檔案管理權限。珣將剛才關掉的電腦重新打開、把精油揮發器關掉、在口中含了蔘片後，將重量靠在椅背閉上眼，想著母親從前說過的話。

「珣，你以後一定會成為成功的人。之前在打掃機器人還沒取代我們的工作前，我曾在衛星基因打掃，就是在那裡找到你爸爸的基因的，所以你一定特別優秀，你另一半基因的編號，我一定不會記錯，那就是……」

在那之後不論珣怎麼問，母親都不承認她講過這些，但珣對於這種飄渺的身世之謎卻逐漸相信起來，在她成功在競賽中獲得後來研究指導教授瑞梧的青睞，以及進入都央區的大學後，她都一直記住母親當時講的編號。珣剛進到都央區後，看到那些達官顯貴，總會想著那會不會就是她的父親，有時候她甚至懷疑瑞梧就是，不過到了現在，珣並沒有特別在意自己的父親究竟是誰，只是也沒特別的目標，就決定進入衛星基因工

作，進入技術部工作，於是終於有機會得到檔案管理權限，可以去查四十年前的資料了，雖然不在乎，但還是好奇。

隨著門外的敲門聲，珣睜開了眼睛，將口中已然發軟的蓼片咬碎，看著自己眼前的螢幕，珣輸入密碼開機後，應聲讓在外面的方臉男孩進來。珣一向很討厭自己沉浸情緒的時候被打擾，但她在離開邊城區之後，不，在那之前，就早已意識到沉浸於情緒是奢侈的，再怎樣的消極和難過，面對工作依舊必須快速的戴上面具。

「處長，啊部長，有要給你的信息」

「我現在還是處長，別亂叫」

「哈哈，已經基本上確定了吧」方臉男孩講完後走向前，遞給珣一張紙條，上面寫著一段編號和日期。

「這個基因來源有什麼特別的？」

「是上次指定基因編輯師的人，他們要我直接交給你，然後回覆他」

「不用回覆了，幫我拒絕」

「可是……」

珣把紙條丟進垃圾桶後，就不再搭理方臉男孩，只盯著眼前的螢幕繼續工作。在方臉男孩離開之後，珣低下頭把剛才丟進垃圾桶的紙條撿起，默默記下了上面的資訊後再次丟掉，珣也不知到為什麼自己會這樣做。

幾天後，珣就正式得到了總公司升職的通知，珣成為了技術部部長。在那之後，公司之中開始多了些珣的謠言和耳語，大部分珣是聽不到的，不過隔牆有耳，珣在廁所中還是聽到了，正是因為人們總喜歡在廁所這類看似隱密之處暢所欲言，所以時不時會讓鎖在廁所隔間卻沒被注意到的當事人，聽到

一兩句不該聽到的話。不過說實在即便聽到，珣也不是那麼的在意，只是靜靜地聽著。

「我們的處長也是不容易，從那個做著下賤工作，吃著別人剩菜的邊城區努力爬上來，你不覺得處長的身上總有種來自邊城區的窮酸味」

「對啊，每次看到她時，總是嘴裡含著硬邦邦的蓼片，哪有人那樣吃的，不是都拿來泡茶嗎？」

「對啊，用自然受孕那種野蠻方式生出來的人」

對於珣來說，這種流言蜚語雖然早已聽過了，雖然不怎麼在意，但是每當想起自己在那個廢墟般的住宅區中，努力的在生活中的狹縫讀著書，為了在大考中來到這個光芒四射的都央區時，心中總還是會掀起一些感慨，等到自己下屬離開之後，走出廁所回到自己辦公室的珣，情緒也低落了起來，看著眼前辦公桌電腦亮著光的螢幕，怎樣也沒有提起勁工作的動力，於是珣再次拿起了那片被恥笑的蓼片，開始調查自己母親當初留下的那組號碼，那組代表著自己的一半究竟意味著什麼。

「找到了」珣在看到從自己年齡推算的那個年份後，默默地念了出聲，滑鼠游標移動到資料夾的圖示上，珣猶豫了一下，決定還是晚點看，如果瑞梧真的是自己的基因上的父親，該怎麼辦？如果是某個企業家，或是高官的話，難道要去相認嗎？知道了又如何？珣決定讓自己再猶豫一陣子，再稍稍的閉上眼睛，含著蓼片回憶苦澀的過去，畢竟在點開那個資料夾之後，也許會有什麼改變，即使珣一直認為自己基因究竟從何而來已經不再那麼重要，可是到了能夠看見真相

的時候，卻猶豫了起來。如果沒有那份基因，自己真的可以進入衛星公司嗎？自己究竟是因為什麼，才能夠從邊城區爬出來？恩人？基因？

珣拋下工作，在自己的座位上閉上眼睛沉浸於往事，回神時時間已近中午。變成部長之後，就不適合去員工餐廳吃飯了吧，珣想著，畢竟之前在那都沒有看過部長以上的主管，還是請人買過來吧。珣正準備打給方臉男孩時，辦公室的門卻響了起來，珣看見當時同為瑞梧學生的研發部長直接走了進來，臉上卻沒有了之前堆砌出來的那種黏答答的微笑。

「怎麼直接進來，我還沒答應呢，既然來了，部長午餐都怎麼吃的」

「我有妻子幫我做的便當，我來找你是有事情要跟你說」

「什麼？」珣意識到了平常嘻皮笑臉卻異常會看氣氛的研發部長臉色凝重，大概是有什麼大事發生了吧？

「瑞梧教授死了，在實驗室的座位上，心肌梗塞」

「謝謝」

沉默了一分鐘後，研發部長問了句「吃個午餐吧」

「不用了」珣這麼回答之後就不再搭理眼前的男子，逕自的做起自己的事情等到研發部長離開後，珣再次把游標移到四十年前的資料夾，點了開來，看見了編號目錄的開頭之後，珣放下了手中握住的滑鼠，向椅背後靠，將眼皮隨著手臂一同垂了下去，深深地吐了口氣後，彷彿釋懷似的露出了帶有疲憊和失望的祥和表情，終於知道答案了。母

親說的編號，根本不是四十年前的格式，那絕對是謊言。

珣對著電腦輸入了一段指令，輸入嚴肅企業家先前給她的那份代碼，把那份基因體從標準程序中拿出，走進操作室進行編輯完後，再放回原位，並露出了一抹發自內心的淺淺微笑。



得獎作品：圓頂森林

評審賞析：

作者以基因編輯議題嘗試科幻小說，背景設定逼真，具有科學合理性與想像力，簡練淡然的語言相當契合這篇小說。故事節奏輕快，隱約嘲諷當代社會的菁英、階級、正向文化，讓讀者可以在愉悅的閱讀之中跟著主角一起含嚼「人蔘／人生」的苦澀和奢華味道。作者善於經營小說氣氛，可惜結尾沒有將全文張開的各種線索完整收束，例如主角和企業家、指導教授的關係？而主角身世之謎的營造與解答，可否開展出更深刻的省思？

